

贵州省满帮公益基金会文件

满帮公益秘发〔2024〕001号

2024年度工作计划报告

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入践行新发展理念，贵州省满帮公益基金会立足公益使命，聚焦国家战略与社会需求，以“思想引领、价值共创、生态共建”为核心逻辑，以战略务实推动实践务实，现将2024年工作计划报告如下：

一、深化党建引领，筑牢政治根基

坚持党的领导是基金会发展的根本方向。2024年，基金会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化“四个意识”，坚定“四个自信”，将党建工作与公益实践深度融合。通过理论学习、主题党日等形式，引导全员深刻领会“两个确立”的决定性意义，始终在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。注重将党的群众路线转化为公益行动的底层逻辑，以“人民为中心”的发展思想贯穿项目设计、资源整合和成果评估全过程，确保公益事业始终服务于国家治理体系和治理能力现代化的大局。

二、锚定战略定位，构建价值共识

新一年度基金会将跳出具体事务局限，以更高维度的战略思维重构发展格局。围绕共同富裕、乡村振兴、生态文明等国家重大战略，强化公益事业与国家政策间的“价值同频”。通过构建“政府引导、社会协同、公众参与”的公益生态圈，推动公益资源从零散供给向系统化配置转型。重点探索公益理念的“破圈”传播，以文化赋能为抓手，通过公益论坛、跨界对话等形式，

凝聚社会各界对公益价值的深层认同，将基金会打造为传递社会主义核心价值观的“精神纽带”和“思想策源地”。

三、 强化系统思维，创新公益范式

面对复杂多变的社会需求，基金会需突破传统公益的路径依赖，构建更具前瞻性和包容性的方法论体系。一是推动“公益+”跨界融合，探索公益与科技、艺术、金融等领域的协同创新机制。二是建立“问题导向、动态迭代”的项目管理模式，通过需求图谱绘制、社会痛点分级等工具，实现资源投放精准化。三是倡导“预防性公益”理念，从被动解决社会问题转向主动构建风险防控体系，如在社区治理中前置性嵌入心理服务、矛盾调解等公益模块。

四、 厚植文化根基，激发内生动力

公益事业的高质量发展离不开文化软实力的支撑。2024年，基金会将着力打造具有时代特征的组织文化：一是培育“向善而生”的核心价值观，通过典型案例挖掘、公益故事传播，塑造员工及志愿者的精神共同体；二是构建“开放包容”的学习型组织，定期开展前沿课题研讨，培养具有全球视野和本土洞察的复合型人才；三是强化“可持续发展”的伦理自觉，在项目设计中纳入代际公平、生态伦理等维度，推动公益实践从“解决当下”向“奠基未来”跃升。特别注重中华优秀传统文化的创造性转化，将“仁爱”“兼济”等传统智慧与现代公益理念

有机融合，形成具有中国特色的公益话语体系。

五、优化治理体系，提升协同效能

现代公益组织的竞争力体现在治理能力的现代化水平。基金会将重点推进三方面改革：一是完善决策机制，强化战略规划、风险管控等核心职能；二是构建“数字化+网格化”协同网络，打通政府部门、企业、社区、公众的多维连接通道，实现需求与资源的智能匹配；三是创新“影响力投资”模式，探索公益资金保值增值与社会效益最大化的平衡路径。同时，注重国际交流合作，通过参与全球公益议题对话，讲好中国公益故事，为构建人类命运共同体贡献智慧方案。

六、坚守底线思维，防范发展风险

在复杂环境中推进公益事业，必须强化风险意识和底线思维。基金会将重点建立四大保障机制：一是合规管理体系，严格遵循《慈善法》等法律法规，完善捐赠管理、信息披露等制度；二是舆情应对机制，构建全媒体时代公益传播的预警响应系统；三是廉洁从业约束，通过内部审计、第三方评估等方式筑牢廉政防线；四是应急响应能力，针对自然灾害、公共卫生等突发事件，建立快速响应的公益救援预案。通过系统化风险防控，确保基金会始终在法治轨道上健康运行。

2024年基金会将以“致广大而尽精微”的哲学思维统领全局，既仰望星空把握时代脉搏，又脚踏实地回应民生关切，在服

务国家战略、增进民生福祉的征程中彰显公益组织的使命担当，
为推进中国式现代化贡献更多公益力量。

贵州省满帮公益基金会

2024年1月5日